# 高分五号、六号卫星正式投入使用

我国对地观测水平将大幅提升

我国高分辨率对地观测系统的高分五号和六号两颗卫星21日正式投入使用,标志着国家高分辨率对地观测系统重大专项(高分专项) 打造的高空间分辨率、高时间分辨率、高光谱分辨率的天基对地观测能力中最有应用特色的高光谱能力的形成。

工业和信息化部副部长、国防科工局局长张克俭表示,在轨测试工作组圆满完成了全部在轨测试工作,两星各项性能指标和数据产品精度达到设计和使用要求。高分五号、六号卫星的投入使用,将大幅提升我国对地观测水平。

高分五号、六号卫星分别 于 2018 年 5 月 9 日和 6 月 2 日成功发射。高分五号是国内 光谱分辨率最高的卫星,也是国际上首次实现对大气和陆地进行综合观测的全谱段高光谱卫星,可实现多种观测数据融合应用,为我国环境监测、资源勘查、防灾减灾等行业提供高质量、高可靠的高光谱数据。

高分六号卫星是高分专项 天基系统中兼顾普查与详查能 力、具有高度机动灵活性的高 分辨率光学卫星。该星与高分 一号卫星组网实现了对我国陆 地区域 2 天的重访观测,极大 提高了遥感数据的获取规模和 时效,有效弥补国内外已有中 高空间分辨率多光谱卫星资源 的不足。

高分五号、六号任务由国 防科工局负责统一组织实施。 生态环境部是高分五号卫星牵 头用户部门、农业农村部是高 分六号卫星牵头用户部门,主 用户部门包括自然资源部、应 急管理部、中国气象局、国家林 业和草原局等。

据悉,今年是实现高分专项"十三五"目标承前启后的关键年,年底还将发射高分七号卫星,届时将全部完成天基系统的建设任务,高分专项建设重点将转到应用体系建设上

目前, 可涵盖不同空间分

辦率、不同覆盖宽度、不同谱段、不同重访周期的高分数据型谱已基本形成,与其他民用卫星遥感数据相配合,为高分遥感应用奠定了坚实基础。高分专项卫星数据已广泛应用于20个行业、30个省域,在国土、环保、农业、林业、测绘等领域应用中取得了一系列重要成里

/新华社

### 天津一揽子创新政策

## 提升科研人员"获得感"

"2017年,我们课题组的4项杜仲相关专利打包给江西的一家公司,转让金额120万元。这120万元中,30%留给学校,70%留给课题组。"再一次谈起这件事,天津中医药大学常务副校长高秀梅仍然开心不已,"70%,就意味着课题组可以自行支配80多万元。"

高秀梅开心是有理由的。 2017年,天津市科技局修订的 《天津市促进科技成果转化条 例》规定,科技成果使用、处 置、收益分配"三权"完全下放 给单位,对科技成果完成人和 促进科技成果转化做出贡献 人员奖励比例不低于50%。

"据我所知,在天津师范 大学、天津工业大学等高校, 这一比例更高,有的甚至达到 90%。"高秀梅不无羡慕地说。

来自天津市科技局的一份数据显示,近两年共有15家高校院所840人次科研人员获得成果转化收入奖励,人均收益达到10万元。

为了加快构建完善有利 于激发广大科研人员创新创 业潜能和活力的制度体系,天 津把增强科研人员的获得感 作为重要导向和检验标准,先 后制定出台了《关于深化体制 机制改革释放科技人员创新 活力的意见》《关于实行以增 加知识价值为导向分配政策 的实施意见》《关于优化科研 管理提升科研绩效若干措施》 等一系列政策文件。

为了提高科研人员的收入,2018年,天津市科学学研究所对横向课题经费的绩效支出比例采取"五三二",即课题组留50%,所里留30%,课题辅助部门留20%;对纵向课题更是采取"九一",即课题组留90%,所里和课题辅助部门留10%。"绩效政策实施以来,所里参与横向课题和纵向课题的科研人员,从项目中获得的收入显著增加。"天津市科学学研究所副所长马虎兆说。

"以往,项目结题后,课题 经费不管剩下多少,都要上 交,现在有了新的绩效政策,课题组就可以按照政策自行分配了,有效解决了'经费花不了、课题组成员拿不到、承担单位也用不了'的困境。"天津市科学学研究所创新政策研究部主任高峰感慨地说。

记者了解到,为了进一步 提升高校院所的创新活力,结 合现有政策,天津超过50%的 高校院所还根据自身实际,优 化了单位基础性绩效工资比 例。

天津市科技局战略规划与政策法规处处长赵莉晓介绍说,通过这一系列政策的实施,科研人员收入渠道逐渐多元化,初步形成"绩效工资稳定增长+横纵向项目收益+成果转化收益"的"三元薪酬"结

第三方评估机构数据显

示,目前天津超过60%的高校和40%的院所建立了绩效工资稳定增长机制,近两年工资年增长幅度普遍在10%左右,最高超过20%。

'真金白银"的激励,增 强了科研人员的获得感,也 讲一步调动了科研人员投身 创新创业的积极性主动性。 科研效率大大提高。"最直观 的感受是科研生态的变化。 从干多干少一个样,到自动 承接主动作为,激发了科研 人员努力干、加油干、合力干 的工作热情,不断促进形成 '担当作为、干事创业'良性 循环。而收入的大幅提高,也 刺激科研人员互比、互学、互 看,科研和学术氛围日渐浓 厚,科研人员的精神面貌也 发生改变。"马虎兆说。

/新华社

# 天文学家发现一颗高速"飞奔"的脉冲星

美国航天局 20 日发布公报说,天文学家发现一颗在银河系高速"飞奔"的脉冲星,时速接近 400 万公里。以它的速度,从地球到月球仅需 6 分

这颗被称为 J0002 的脉冲星位于距地球大约 6500 光年的仙后座,每秒旋转 8.7 次。

它在太空中的快速运动形成了一条长达13光年的"尾巴",指向大约53光年外一个超新星遗迹的中心。

天文学家利用位于美国 新墨西哥州的射电望远镜阵 列"甚大阵"发现了这条"尾 巴",并借助多国合建的费米 伽马射线太空望远镜测出了 脉冲星的运动速度和方向。

研究发现,这颗脉冲星的速度数倍于普通脉冲星,且超过99%速度已知的脉冲星。按照这一状态,它将冲出银河至

研究人员说,目前还不清 楚超新星爆发如何让这颗脉 冲星达到如此高的速度,针对 脉冲星是一种快速旋转的中子星,由恒星演化和超新星爆发产生,可用于引力波探测、黑洞等相关研究,这有助于解答许多重大物理学问题。

/ 新华社

## 吃蘑菇可降低患认知障碍风险

新加坡国立大学研究人员 领衔的一个研究团队在新一 期美国《阿尔茨海默病》杂志 上发表论文说,每周食用超过 300克蘑菇的老年人,患轻度 认知障碍的风险可降低一半。

轻度认知障碍是指老年人 出现轻度记忆或其他认知功 能障碍但未达到痴呆标准的 认知损伤状态。研究人员认 为,食用蘑菇有助于降低患认 知障碍的风险,是因为蘑菇中含有一种特殊化合物——麦角硫因。麦角硫因是一种天然的抗氧化剂和抗炎剂,人体无法自行合成,但可以从食物中获取,蘑菇是该物质的主要来源之一。

研究团队在2011年至2017年间采集了600多名居住在新加坡的60岁以上华裔老年人的身高、血压和饮食习惯

等多项数据。随后,研究人员 又对研究对象进行了神经心 理评估和认知障碍评定。

在排除年龄、性别、吸烟饮酒、高血压和糖尿病等风险因素后,他们发现,那些每周吃两次、每次约150克烹饪过的蘑菇的老年人,比每周吃蘑菇少于一次的老年人患轻度认知障碍的风险低50%。研究中共涉及金针菇、平菇、香菇

和白蘑菇等6种常见食用蘑菇 及其加工制品。

这个研究团队此前研究还发现,认知障碍患者血浆中麦角硫因的水平明显低于同龄健康人。接下来,他们将继续针对麦角硫因和其他植物成分,如茶叶中的茶氨酸和儿茶素,开展对照实验,以确定麦角硫因在延缓认知衰退方面的有效性。/新华社

#### 美国批准

### 首款治疗产后 抑郁症的药物

美国食品和药物管理局日前批准首款专门用于治疗中度和重度产后抑郁症的药物,为治疗该病提供了一种新选择。

新获批的药物Zulresso是一款静脉注射液,用于治疗18岁到45岁女性的产后抑郁症,需连续静脉注射60小时(2.5天)。临床试验显示,这种抗抑郁药物起效快,与安慰剂相比,该药物可大幅改善中度和重度产后抑郁症患者的抑郁症状。

去年8月在英国《柳叶刀》 杂志上发表的三期临床试验结 果显示,75%的受试者抑郁症 状至少缓解了50%,94%的有 疗效者在30天内没有复发。

但美国药管局表示,该药物存在副作用,比如可能会导致患者过度镇静或失去意识等,因此只能由获准的医疗机构给药,并在注射过程中对患者进行全程监护。

产后抑郁是一种可能干扰 母婴关系甚至威胁母亲生命的 疾病,如不加干预,产后抑郁症 可持续数月甚至数年。/新华社

#### 英国开发

### 可及早检测 登革热的设备

英国巴斯大学日前发布消息说,该校研究人员正开发一种小型设备用于更早检测出登革病毒感染,以便能更高效治疗患者,避免病情恶化。

登革热是登革病毒经蚊媒 传播引起的急性传染病,患者 染病后会出现发热、皮疹、肌肉 和关节酸痛等症状,严重时可 致死亡。

巴斯大学的保罗·罗沙博士 领衔的团队正在开发一种低成本工具,其中关键部件是一种电子传感器,可检测被登革病毒感染后人类细胞出现的变化。团队认为,更好地了解这类细胞被感染后的表现能够找到更精确的方式来检测登革病毒

当前检测登革病毒感染的 方式主要依赖血液检测,而这 种方式有时并不准确,容易耽 误治疗。团队希望未来能够基 于相关原理开发出低成本的可 穿戴设备,用于实时检测登革 病毒、寨卡病毒以及黄热病毒。

/新华社